凝聚各方力量,变"单兵作战"为"协同作战"

——隆回县人民检察院未成年人帮教工作系列报道之一

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 周巧娟 李艳姣 实习生 石原松

编者按

近年来,隆回县人民检察院用心用情做好未成年人帮教工作,凝聚合力,多措并举,持续构建"1+N"帮教体系,变"事后处置"为"事前预防、事中干预、事后帮教",最大限度教育挽救涉罪未成年人,让"问题少年"有人管、管得住、管长远。

2023年以来,隆回县人民检察院累计 为涉案未成年人提供帮教服务100余次,截 至目前,已有30余名未成年人返校读书、就 业,顺利回归社会。即日起,本报推出相关 系列报道,以飨读者。

3月21日,隆回县人民检察院未检办主任刘晓一行来到该院联点乡镇羊古坳镇,用心用情帮扶问题学生小强(化名)。在学校,刘晓再三嘱咐老师要多鼓励、多肯定小强;再三请求同学们跟小强做朋友,用友情帮助小强走出阴霾。刘晓一行还与村、镇干部一起前往小强家看望小强,带去了学习用品和新衣服。近年来,隆回县检察院积极创新未成年人帮教方式,变"单兵

作战"为"协同作战",努力促使未成年人"零障碍"回归社会。

设立综合履职团队。隆回县人民检察院未检办公室、第四检察部、第五检察部联合成立了未成年人综合履职小组,以未成年人刑事、民事、行政、公益诉讼"四大检察"融合发展为导向,积极推进未成年人检察业务统一集中办理,强化未成年人综合司法保护。

2023年,隆回县人民检察院共办理综合 履职案件25件,就办案中发现的违规向未成 年人售烟售酒、违规接纳未成年人住等重点 问题向县公安局、县教育局、县烟草局等部门 发出磋商函22份,制发社会治理类检察建议 2份、公益诉公类检察建议1份。

联合社会各界力量。2023年,隆回县人民检察院确立了"联合预防·'未'爱护航"基层院特色品牌建设项目,着力构建检察、教育、公安、妇联、民政等多部门联动的工作格局,初步形成了覆盖涉未成年人犯罪诉讼全过程的"1+N"帮教模式,其中"1"为检察官,"N"为家长、学校、儿童主任、社

工、公安民警等,触角遍及涉罪未成年人学习、生活、成长等各方面。

探索开展异地帮教。为解决隆回县未成年人赴广州深圳就业就学多、涉案异地帮教难的问题,隆回县人民检察院积极探索异地帮教机制,与广东省中山市人民检察院、深圳市南山区人民检察院、深圳市龙岗区人民检察院未检部门达成协作,携手探索对涉广、涉深、涉隆未成年人开展远程联合帮教工作,双方共同定制帮教方案并定期沟通交流考察情况,形成有效帮教合力。2023年,隆回县人民检察院共开展异地帮教3人次。

下一步,隆回县人民检察院将持续推进未成年人帮教工作,以高质量能动履职为未成年人提供更加全面、专业、综合的司法保护。





3月19日,洞口县山门镇中学的教师在给学生上禁毒知识教育安全课。近年来,该县各中、小学校将禁毒知识安全教育课纳入课程体系,使毒品预防教育常态化。

。 滕治中 摄

查处酒驾醉驾550起

交警整治酒驾醉驾交通违法行为见实效

邵阳日报讯 (通讯员 伍先安) 3 月1日以来,我市交警采取定点执法和流动 巡查方式,以凌晨、上午、中午和夜间为重 点时段,开展专项整治行动,依法严查酒驾 醉驾交通违法行为。

3月1日9时36分许,未取得机动车驾驶证的肖某亮酒后驾驶两轮摩托车湘ET××01上路,行至洞口县好又多路口,被执法民警现场查获,经血液检测,其体内酒精含量为119mg/100mL,涉嫌无证醉酒驾车,公安机关按照道路交通安全法相关规定,依法对其处以罚款3000元的处罚。

当日13时33分许,在新邵县X010范黄线6公里100米处,小型轿车湘E2××86驾驶人刘某树醉酒驾车被现场抓获,其体内酒精含量为134mg/100mL,公安机关除对刘某树依法处以罚款2200元的处罚,还吊销了他的驾驶证。

3月8日凌晨3时6分许,双清交警在市区五一南路与宝庆路交叉口设点执法,李某杰无视安全出行,再次酒驾机动车湘EE××86被查,通过血液检测,其体内酒精含量为53mg/100mL,属于再次饮酒后驾驶机动车,执法民警依法对其做出罚款

1500元、吊销机动车驾驶证的处罚。当日20时19分许,蒋某星驾驶小型轿车湘EG××61行至北塔区魏源路与资兴路路口,经现场检测,其体内酒精含量为38mg/100mL,因涉嫌再次酒驾收到了公安交通管理行政强制措施凭证,并将根据《中华人民共和国道路交通安全法》的相关规定进行处罚。

截至3月21日,全市共启动执法服务站13个,开展夜查行动5次,查处酒驾醉驾550起,我市反酒驾醉驾专项整治行动取得了突出成效。

绥宁:"一不六有"推进行政执法规范化

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 肖莉君)"这回买的复合肥靠谱,你看油菜 长势多好,县司法局执法大队工作就是给力, 咱老百姓放心。"3月23日,绥宁县关峡苗族 乡田心村村民王某颇有感触地说。

近年来,绥宁县司法局以提升行政执法 质效为目标,积极推进行政执法规范化建设, 通过"一不六有",切实维护群众利益。

该局以"不服执法就找司法"的态度发挥行政复议的监督作用。他们临街绘制"不服行政执法就找司法行政"的宣传标语;为17万移动手机用户推送"对行政执法有意见,就向司法局投诉或者申请行政复议"短信;在公交车上张贴"不服行政执法就找司法行政"的广告标语;定制5000个印有"不服行政执法就找司法行政"手提袋免费赠送,广泛宣传行政复议化解行政争议的主渠道作用。2023年,该局共收到行政复议申请36件,办结26件,其中纠正行政执法错误的

22件,做出维持决定的只有27%。

同时,该局以"六有"标准督导乡镇综 合行政执法大队的专业化、正规化建设。 明确督导重点,做到"有事为":以安全监 管和整治违法用地为重点开展乡镇综合 行政执法的督导工作,每季度总结和通报 一次各乡镇综合行政执法工作动态。确 定专职人员,做到"有人为":按照"三定方 案"要求,配齐配强乡镇综合行政执法大 队执法人员,每个大队保证3人以上持有 执法资格证,持证上岗。落实权责清单, 做到"有权为": 梳理乡镇行政执法依据及 相关法律法规,指导县直行政执法部门依 法办理委托乡镇执法的手续,结合该县实 际情况推进行政执法权该放的放,该收的 收。健全规章制度,做到"有规矩为":落 实"行政执法三项制度",制定行政处罚自 由裁量权基准,推行包容审慎监管和柔性 执法,编辑行政执法指导案例,建立行政

执法过错责任追究制度。增强财政保障,做到"有条件为":建立行政执法的工作绩效与工作经费的联系机制,确保行政执法 经费需要,配备行政执法的必要设备,提高乡镇综合行政执法大队的辨识度。创新培训方式,做到"有能力为":成立培训教员组为执法人员上培训课,组织执法人员观摩行政执法演习,成立乡镇综合行政执法法治审核工作组。

行政执法的规范化建设减少了行政诉讼,大幅降低了行政机关败诉率。2023年,绥宁县的行政应诉案件为51件,败诉案件5件,败诉率10%。相比2022年下降了37个百分点。





"共享法庭"助力基层治理

郡阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 李果 邓 苏勇 蒋亮 王荣) 3月 12日,隆回县人民法院金 石桥人民法庭在该县虎形 山瑶族乡"共享法庭"现场 立案并和解一起离婚纠 纷,受到参加庭审观摩人 大代表、政协委员和群众 一致好评。

据了解,隆回县虎形山瑶族乡位于隆回县西北边陲,距离县城105公里,地处隆回、洞口、溆浦三县交界之地,平均海拔1300米,号称"隆回的西藏"。

因撤区并乡,虎形山 乡原来设置的人民法庭被 合并到金石桥镇,边远山 区群众参与诉讼要耗费更 多时间和成本。为此, 隆回县人民法院整合 派出所、司法所和人民 法庭基层政法资源在 虎形山乡设立"共享法 庭"并启用试行,现场为当事人提供一站式诉讼服务和多元解纷。今年"共享法庭"经过不断改造和完善,以"一屏一线一终端"为标准配置,将在线网上立案、人民法院调解平台、立案、人民法院调解平台、在线网上保全和法律援助等基本服务延伸到村(社区),便利虎形山花瑶风景名胜区三个乡镇近十万群众参与诉讼及多元解纷,有效解决人民法庭法官人数少、服务半径短的问题。

下一步,隆回县人民 法院将继续推广"共享法 庭"建设,优化"共享法庭" 司法服务职能,为辖区群 众提供更加优质便捷的司 法服务保障。



执源治理促共赢 80万货款一天到账

郡阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 刘敏 实习生 石原松) 近日,双清区人民法院在执行立案前促成一起涉企执行案件达成和解,有效推动执源治理,实现多方共赢。

2023年12月,申请执行人邵阳某贸易有限公司与被执行人某股份有限公司医买卖合同纠纷诉至双清区人民法院,经法院主持调解,由被执行人15日内支付拖欠货款80万元。调解书生效后,被执行人未履行支付义务,申请执行人向法院申请强制执行。

在执行立案审查过程 中,执行法官了解到双方 企业均为信誉优质企业, 其中一家还是上市公司, 机械采取强制执行或许并 不是最优解。

执行法官迅速联系双 方企业负责人进行沟通协 调,从情理法多角度,向两 企业释明执前和解的低成 本、高效率等优势。终于, 两家企业握手言和,80万 货款第二天便得到兑现。 一次面对面、心贴心的交 流,使得申请执行人的胜 诉权益得到了快速兑现, 被执行人避免了被列入 "限高""失信"的尴尬,免 去了执行费。而法院,也 节约了司法资源,做到了 能动司法,兼顾了"公正与 效率",可谓一举三得。

法治进校园

都阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 龙嘉莉 实习生 石原松)3月20日,邵阳县公安局黄塘派出所民警、辅警走进辖区中小学、幼儿园,以禁毒反电诈、反欺凌等为主题开展法治宣传教育。

活动中,黄塘派出所教导员林超向同学们讲述了当前青少年犯罪形势以及特点,将理论知识和真实案例结合起来,以案释法,深刻告诫青少年犯罪对个

护航助成长

人及家庭影响,重点讲解校园欺凌和校园暴力等问题的应对方法,积极引导学生养成自觉守法学法意识,提高防范能力,自觉抵制身边的不良行为和违法犯罪行为,学会用法律武器保护自己的合法权益。

通过此次活动,同学 们认识到违法犯罪的危 害,增强了法治意识,增强 了自我保护意识,为今后 的健康成长奠定了坚实的 基础。



3月25日,隆回交警联合相关部门开展道路交通违法行为整治和交通安全宣教活动。今年春季以来,全市公安交警持续上路,统一行动,集中整治各类交通违法行为,净化交通秩序,确保交通安全和畅通。伍先安 摄